

国际

朝鲜宣布6月发射军事侦察卫星

据朝中社5月30日报道,针对美韩近期反朝军事行动以及朝鲜半岛和地区军事紧张局势,朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长李炳哲5月29日通过朝中社发表声明,表明朝方强化自卫立场,并宣布朝方将于6月发射军事侦察卫星。

声明说,美国等敌对势力的军事行动令人担忧,朝方须尽快拥有可靠的侦察情报手段。朝方将于6月发射的军事侦察卫星一号和预计试验的各种新侦察手段,旨在实时跟踪监视识别敌方军事行动,加强朝鲜武装力量的军事准备态势。

韩联社5月29日报道,韩方当天就朝鲜计划发射军事侦察卫星一事提出警告,并敦促朝方立刻撤销发射计划。

社会

四川木里森林火灾仍在扑救中

记者从四川省森林消防总队获悉,截至5月30日10时,发生在四川省凉山州木里县的森林火灾仍在扑救中,已投入森林消防员、当地专业扑火队、半专业扑火队和地方群众共1100余人及5架直升机,进行全力扑救。

因5月29日中午风力较大,扑救人员一度撤出火场进行休整。5月30日凌晨4时,前方联合指挥部组织救援力量兵分三路,每路均由森林消防员带领当地扑火力量展开架设水泵、扑打清理火点烟点工作。上午7时起,南方航空护林总站的5架直升机开始实施火场侦查和吊桶灭火作业。

5月27日下午,凉山州木里县三桷桷乡鸡毛店村麦热依陡岩发生森林火灾。目前,林火主要向北蔓延,火场北线、东线为连续火线,西线、南线多为悬崖烟点。

文化

海外用户超1.5亿 中国网络文学扬帆出海

记者从中国作家协会、浙江省人民政府、杭州市人民政府正在杭州主办的2023中国国际网络文学周上了解到,截至2022年底,中国网络文学海外市场规模超过30亿元,累计向海外输出网文作品1.6万余部,海外用户超1.5亿人,遍及世界200多个国家和地区。

据中国作家协会发布的《中国网络文学在亚洲地区传播发展报告》,亚洲是中国网络文学海外传播最广泛的地区。2022年,中国网络文学在亚洲地区拥有1亿多海外用户和16亿元的海外市场规模,主要以实体书出版、翻译在线、IP转化、建立本土生态、投资市场五种方式进行传播。

北京晋江原创网络科技有限公司副总裁胡慧娟认为,中国网络文学在海外的传播增强了海外读者对中国文化的了解和兴趣,有利于其在海外的进一步传播。

值得一提的是,2022年,《赘婿》《大国重工》《大医凌然》等16部中国网文作品被收录至大英图书馆的中文馆藏书目中,中国网络文学在海外影响力日益提升。

医卫

我国将开展全面提升医疗质量行动计划

国家卫生健康委、国家中医药管理局近日联合印发《全面提升医疗质量行动计划(2023-2025年)》,推进持续改进医疗质量、保障医疗安全。

行动计划提出了包括基础质量安全管理、质量管理体系建设等维度在内的28项具体任务和5个专项行动。

28项具体任务包括以下三大主要内容。在基础质量安全管理方面,将着力加强急诊、门诊、日间、手术、患者随访等薄弱环节的质量安全管理;在关键环节和行为规范管理方面,将指导医疗机构提升

全诊疗流程的质量安全;在织密质量管理网络、完善工作机制方面,将探索建立以质为先的绩效管理机制,强化目标导向、充分发挥考核评估的指挥棒作用,督促指导医疗机构落实相关工作要求。

5个专项行动包括手术质量安全提升行动、破壁行动、病历内涵质量提升行动、患者安全专项行动和织网行动。通过实施以上专项行动,对手术质量安全、病历内涵质量、患者安全管理、质控组织体系建设等工作提出具体要求和目标。

两部门联合发文 改善提升患者就医体验

国家卫生健康委、国家中医药管理局近日联合印发《改善就医感受提升患者体验主题活动方案(2023-2025年)》,要求于2023年至2025年在全国实施改善就医感受、提升患者体验主题活动,进一步解决人民群众看病就医的急难愁盼问题。

方案要求,活动要以切实改善人民群众看病就医感受为目标,以提升医疗服务全过程中的舒适化、智慧化、数字化水平为举措,增强人民群众就医获得感、幸福感、安全感。

运用人工智能完善预约诊疗制度、提升院前医疗急救服务能力、建立健全日间医疗服务制度。方案从患者视角出发,围绕看病就医全流程,提出6个方面共20条具体重点举措。

根据方案,将充分运用新手段、新技术、新模式,打通人民群众看病就医的堵点淤点难点。力争用3年的时间,将以病人为中心贯穿于医疗服务各环节,推动形成流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的中国式现代化医疗服务模式。



这个6月金星很忙,出演多部天象大片

6月天象剧场的大幕即将徐徐开启,火星做客蜂巢星团、金星东大距、金星探访蜂巢星团、金星伴月等天象大片将轮番上演。

体育

第19届欧洲小国运动会在马耳他开幕

5月29日,第19届欧洲小国运动会在马耳他开幕,本届运动会将持续到6月3日。

据悉,来自安道尔、塞浦路斯、冰岛、列支敦士登、卢森堡、马耳他、摩纳哥、黑山和圣马力诺等9个体育代表团、约1000名运动员参加本届运动会。

本届欧洲小国运动会共设10个大项共计114小项竞赛项目,包括田径、篮球、柔道、七人制橄榄球、帆船、射击、壁

球、游泳、乒乓球和网球等。

自1985年首届欧洲小国运动会以来,该赛事每两年举办一次,一般在5月底或6月初举行。但受新冠疫情影响,安道尔未能在2021年举办该赛事。按照规定,欧洲小国运动会参赛国为人口不超过100万的欧洲国家。

首届欧洲小国运动会在圣马力诺举行,参赛国家轮流举办该赛事,马耳他曾于1993年和2003年举办过该赛事。

国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯将在北京举行

国际滑雪联合会官网近日更新的2023-2024赛季赛历显示,下赛季国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯将于今年11月30日至12月2日在北京举办,这是该项赛事自2019年以来再次回到北京。

国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯是由国际雪联主办的国际A类赛事。作为该项赛事前身,滑雪北京世界单板滑雪赛2010年起落户北京。

2017年,经国际雪联确认,赛事正式升级为国际雪联单板滑雪大跳台世界杯。2019年,赛事增加自由式滑雪大跳台项目,并在北京冬奥会场馆首钢滑雪大跳台举办。

北京市体育局相关负责人表示,国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯的回归,有利于管理好、运用好北京冬奥遗产,也将成为各国运动员在双奥之城展示技术和风采的舞台。

外事

中国援外医疗队60年来诊治患者超2.9亿人次

据外交部发言人毛宁5月29日介绍,过去60年来,中国累计向包括非洲、亚洲国家在内的76个国家和地区派遣医疗队员3万人次,诊治患者超过2.9亿人次。

毛宁表示,作为发展中国家的一员,中国始终同广大发展中国家同甘共苦。60载援外医疗,体现的是中国人民热爱和平、珍视生命的大爱和中国同发展中国家守望相助、共谋幸福的初心。

目前,中国援外医疗队仍奋战在全球56个国家115个医疗点。毛宁说,中方将继续以实实在在的行动,为发展中国家提供支持帮助,增进世界人民的健康福祉。

经济

我国首个万米深地科探井开钻

5月30日11时46分,随着一枚巨型钻头刺入沙漠,我国首个万米深地科探井在新疆塔里木盆地正式开钻。这是我国在深地领域探索大自然的一大壮举。

这口井被命名为“深地塔科1井”,预计钻探深度11100米,位于塔克拉玛干沙漠腹地,周边沙丘环绕。开钻前,地面架设起约20层楼高的钢铁塔架,稳稳矗立在流沙之上。开钻后,重达2000多吨的钻头、钻杆、套管等将深入地下,穿透白垩系等10多个地层,成为探索地球深部的“望远镜”。

据专家介绍,开钻万米深井,是探索地球未知领域、拓展人类认识边界的一次大胆尝试。

近年来,我国不断向地球深部进军,多次刷新深地开发纪录。这为万米深井工程提供了充分的基础条件、技术准备和经验积累。

4月全国完成营业性客运量7.8亿人次

5月30日,记者从交通运输部获悉,4月全国完成营业性客运量7.8亿人次,同比增长141.1%。

具体来看,完成公路客运量3.8亿人次,同比增长49.7%;完成水路客运量2176万人次,同比增长403.7%。

城市客运量方面,全国完成城市客运量82.4亿人次,同比增长47.9%。其中公共汽电车、城市轨道交通、巡游出租车、轮渡客运量同比分别增长35.4%、95.0%、30.3%和254.7%。

货运量保持两位数增长。4月,全国完成营业性货运量46.6亿吨,同比增长14.6%。其中,完成公路货运量34.7亿吨,同比增长17.4%;完成水路货运量7.8亿吨,同比增长12.4%。

港口货物吞吐量同样保持两位数增长。4月,全国港口完成货物吞吐量14.2亿吨,同比增长11.8%。其中,内、外贸吞吐量分别增长13.0%和8.9%。完成集装箱吞吐量2569万标箱,同比增长8.6%。

交通固定资产投资高位运行。4月,全国完成交通固定资产投资3150亿元,同比增长13.6%。其中,完成公路投资2375亿元,同比增长15.6%;完成水运投资157亿元,同比增长29.4%。